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Betreft: weigering van inschrijving op grond van … (zelf invullen: leeftijd / handicap of chronische ziekte)
Geachte heer/mevrouw (probeer te achterhalen aan wie je de brief moet rich​ten), 


Hierbij schrijf ik u in verband met de onrechtmatige weigering van inschrijving door uw onder​wijsinstelling voor de opleiding … . Ik ontving bericht van uw onderwijsinstelling dat ik niet als student kan worden ingeschreven en wil daartegen bezwaar maken. Hieronder zet ik uiteen waarom ik bezwaar maak. 

De Wet gelijke behandeling op grond van leeftijd bij de arbeid (WGBL) respectievelijk de Wet gelijke behandeling op grond van handicap of chronische ziekte (Wgbhcz) bepalen in artikel 5 onder b respectievelijk artikel 6 onder b:
Onderscheid is verboden bij het verlenen van toegang tot, het aanbieden van, het afnemen van toetsen tijdens en het afsluiten van onderwijs dat gericht is op de toetreding tot en het functioneren op de arbeidsmarkt.

Leeftijdsselectie en/of selectie op grond van handicap en chronische ziekte (inclusief dyslexie) is dus niet toegestaan in het beroepsonderwijs.
Leeftijd en handicap of chronische ziekte kan, zoals bovenstaand beschreven is, niet betekenen dat ik uitgesloten wordt van het reguliere onderwijsaanbod. Dit betekent dat u in strijd handelt met de wet en de richtlijnen van het ministerie van OCW indien u mij van deelname uitsluit wegens mijn leeftijd / zijn handicap of chronische ziekte.

Ik wil u hierbij verzoeken mij alsnog in te schrijven voor de opleiding … door uw onderwijsinstelling.

In afwachting van uw reactie.

Met vriendelijke groet,

handtekening 

Je naam 

