[bookmark: OLE_LINK1](type hier de naam van de school en opleiding)
	


Plaats en datum:	(vul datum en plaats in)

Betreft: 		bezwaar tegen kosten voor (vul in waar het om gaat) 
Geachte heer/mevrouw,

Op datum ontving ik een rekening/betalingsherinnering van uw opleiding met extra kosten. Met deze brief wil ik u kenbaar maken dat ik (een deel van) de rekening met extra kosten niet wil betalen. Ik zal u in deze brief uitleggen waarom ik (dit deel van) de rekening niet wil betalen. Ik zal u in deze brief mijn standpunt onderbouwen aan de hand van het Servicedocument Schoolkosten.
[bookmark: _GoBack]De school zorgt voor een basisuitrusting zodat de student de opleiding kan volgen en het examen kan doen. Naast de wettelijke bijdrage (les- of cursusgeld) kan een school een vrijwillige bijdrage vragen aan de student voor extra voorzieningen en activiteiten. Verder kan de school aan de student vragen te beschikken over onderwijsbenodigdheden voor persoonlijk gebruik. De student kan zelf beslissen waar hij/zij deze benodigdheden verkrijgt en hoeft deze niet verplicht via de school aan te schaffen. 

(kopieer hier de regel uit het Servicedocument schoolkosten waar je je op wil beroepen)

Gebaseerd op bovengenoemde regelgeving uit het Servicedocument Schoolkosten, concludeer ik dat ik deze rekening niet hoef te betalen. (schrijf hier eventueel verdere toelichting).

Mocht u zich niet kunnen vinden in mijn uitgangspunt en conclusie dan ontvang ik hierover graag een schriftelijke reactie.


Ik hoop op een spoedige reactie van uw zijde. 
Met vriendelijke groet, 

(vul hier je naam en contactgegevens in)

